



产业、思想“双造血”：一个国家级深度贫困村的嬗变

竹鼠让贫困户的腰包鼓起来

11月20日下午，湖南省辰溪县长田湾乡岩桥坪村的村民，兴奋的跳了起来。年初启动的竹鼠养殖项目，第一批商品鼠要上市了。

怀化乐源特种养殖公司按照每斤52元的价格进行收购，每只商品鼠重达3.5-4斤。“卖一只就是将近200块钱，那比养鸡养鸭好多了”，现场的村民心里乐开了花。

根据现场统计，此次第一批上市的商品鼠，岩桥坪村的竹鼠养殖基地，总共赚了6万多元。村民们第一次尝到了养殖竹鼠的甜头，笑得合不拢嘴。

而收购商品鼠的怀化乐源特种养殖公司负责人杨友志则表示，“现在我们需要大量的商品鼠，市面上是供不应求啊，市场形势很好”，希望各位村民加大养殖力度。

这是湖南省人民检察院驻辰溪岩桥坪村工作队变“输血”为“造血”，将脱贫攻坚和乡村振兴相结合结出的又一个硕果。

2018年3月，湖南省人民检察院工作队进驻辰溪岩桥坪村。

岩桥坪村是辰溪县域内一个国家级深度贫困村。由于上个世纪国家大兴水利建设时，域内修建的长田湾水库淹没了该村大部分良田，人均不足0.4

亩的贫瘠田土维持生计。没有产业的“造血”功能，让当地的扶贫工作陷入从“输血”到“再输血”的怪圈。

去年六月份左右，扶贫队队长杜晖通过朋友介绍，发现怀化乐源特种养殖公司的竹鼠养殖技术和运行模式，在通过认真详实的考察后，工作队联合怀化乐源特种养殖公司共同开发了“岩桥坪村竹鼠养殖项目”。该项目由驻村工作队联合辰溪县财政扶贫资金，共投入115万元，项目惠及全村214户建档立卡贫困户。

2019年春节刚过，岩桥坪村的竹鼠养殖项目就上马了。据初步测算，该项目年出栏竹鼠6000-8000只，销售总额100-150万元，利润60-80万元。

今年九月初，履新不久的湖南省人民检察院代理检察长叶晓颖，督查脱贫攻坚工作的第一站就是辰溪岩桥坪村。在看到竹鼠养殖基地的发展态势后，叶晓颖表示，该村的竹鼠养殖项目，不仅可以显著增加岩桥坪的村级经济收入，帮助到更多的贫困人口脱贫致富，同时为该村的经济发展提供新的思路。

教育让贫困户的头脑富起来

驻村工作队队长杜晖坦言：岩桥坪村竹鼠养殖项目的顺利推进，离不开全村的上下一心；

而能够让全村上下凝聚一心，这一年多来，驻村工作队可是“啃下了不少的硬骨头”。

2018年3月，工作队进驻岩桥坪村，便深深地感受到，多年的积贫积弱，让村民们互相信心生隙。即便就是细微的差别，也有可能导致巨大的风波。如果没有村民的上下一心，工作队哪怕有天大的本事，要想让产业项目在岩桥坪村落地，可能也是“空谈”。考验工作队能力的时候到了。

解决这个问题的突破口，就放在了一名辍学少女郑裕玲的家里。父亲早故、母亲改嫁，嫉妒自卑的郑裕玲，经常低头不语，头发松散，将脸完全盖住，就如一道难以突破的屏障，将自己与外界隔绝；与她相依为命的80岁奶奶，则因为与村里其他人的关系不够融洽，而得罪了不少人。这个家里，就是村里最高的一座“雪山”。

如何征服这座“雪山”，关系到工作队打出的“第一炮”是不是一个“哑炮”？

对此，工作队协调村妇女主任、邻居和郑裕玲曾经的好友共同努力，多次到她家里进行入户劝解，从引导她说话交流、扎起头发、整洁衣装这些小事入手，鼓励郑裕玲树立正确的生活态度。通过连续一周时间的攻关，她慢慢已经接受了工作队的存在，生活习惯慢慢得到改变，头发扎起来了，脸上偶尔也有笑容闪现。工作队乘势用力，邀请村“两委”

干部、村里德高望重的老人、在外奋斗回乡的有志青年，从教育对于改善生活质量的重要意义入手，组织开展助学活动，共同设计未来进修就业蓝图，让她重新燃起了入学愿望。通过多方协调，帮助完成了学籍转回和学费、餐费、住宿费减免政策享受，郑裕玲顺利融入到了校园生活之中。

如今的郑裕玲，正在长沙宁乡师范学校学习幼师专业，她的理想是长大了当一名老师，让学生在教育中学习知识，丰富头脑。

经过郑裕玲劝学事件，团结了村里村民。工作队、村“两委”、全体村民，三颗滚烫的“心”，紧紧的凝聚在了一起。

三股力量往一处使劲，村民产业技术培训、引进外资进村项目、鼓励返乡青年创业、村内青少年奖学助学、大学生文艺培训支援、村民集体汇演活动，从“外化”到“内省”的深入嬗变，岩桥坪村村民的“精、气、神”，那是杠杠的。

2018年10月份，岩桥坪村这个国家级深度贫困村，就与整个辰溪县其他贫困村，一起顺利通过了脱贫摘帽验收。现在的岩桥坪村，不仅村容村貌发生了翻天覆地的变化，村民经济得到明显的提升。而且，村民的脱贫致富理念也发生了根本的转变，正在从“要我脱贫”一步步转化成为“我要致富”的新格局。

深圳已经完成铺设超过1.3万个5G基站

记者从30日下午举行的深圳5G产业联盟成立大会上获悉，目前深圳全市已经完成铺设超过1.3万个5G基站，并将在明年深圳特区成立40周年之际，完成4万多个基站的铺设，在全国率先实现5G信号全覆盖。

深圳5G产业联盟由中国移动通信集团广东有限公司深圳分公司、富士康工业互联网股份有限公司、北京大学深圳研究院、深圳产业转型升级与转移联合会等联合近100家产业龙头企业、科研机构、行业组织等单位一起发起成立，相关政府官员及专家、上市公司代表、5G领域龙头骨干企业代表、商协会会长等400余人出席，共同见证5G盛事。

深圳5G产业联盟成立之后，将依托深圳5G产业先发优势，聚合5G产业领域产、学、研、用的力量，构建5G产业生态体系，满足未来虚拟现实、车联网、智能制造、物联网等产业需求，打造深圳市5G产业在国内外市场的整体竞争力，推动深圳市5G产业更高更快发展，促进社会各行各业的数字化转型升级。

成立仪式后，举行了“我+5G·定义未来——首届5G应用高峰论坛”，聚焦5G产业发展。包括华为中国战略市场部总监朱琪岩、中国移动深圳分公司5G联合创新中心郑石博士、富士康集团5G研究所荣乐天博士、北大深圳研究院5G课题组组长胡国庆博士等业界专家分别就5G产业发展做了专题演讲报告，分享各自的观点。

